



306861 - আযান ছাড়া অন্য স্থানে ওসলিার দোয়া করা

প্রশ্ন

আযান ব্যতীত অন্য স্থানে নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লামের জন্য ওসলিার দোয়া করার বধিান কী? আমি সজিদাতে নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লামের জন্য ওসলিার দোয়া করতাম। এমনকি সাফা-মারওয়াততে দোয়া করার সময়ও করতাম। নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম থেকে বর্ণিত দোয়াগুলোর বাক্যগুলোর বনিয়াসে আগপছি করা কী জায়যে?

প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

দোয়ার মূল বধিান হচ্ছ— বধৈতা; যতক্ষণ পর্যন্ত না দোয়াতে নষিদিধ কছি থাকে; যমেন কোন গুনাহরে দোয়া করা।

নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লামের জন্য ওসলিা (জান্নাতেরে সর্ববোচ্চ সম্মানতি স্থান) চয়েে দোয়া করা; যমেন এভাবে বলা:

لَهُمْ أَتِ مُحَمَّدًا الْوَسِيلَةَ وَالْفَضِيلَةَ، وَأَبْعَثُهُ مَقَامًا مَحْمُودًا الَّذِي وَعَدْتُهُ

(হে আল্লাহ! মুহাম্মদ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লামকে দান করো বহেশেতরে সর্ববোচ্চ সম্মানতি স্থান ও সুমহান মর্যাদা। আর তাঁকে অধিষ্টিতি কর শ্রেষ্টতম প্রশংসতি স্থানে, যার প্রতশ্রিতুতি তুমি তাঁকে দয়িছে। নশ্চয়ই তুমি প্রতশ্রিতুরি ব্যতকিরম কর না।) এই ধরণেরে দোয়া ভাল। এর অর্থও সুন্দর। এটি হাদসিে সাব্যস্ত। তাই দোয়ার স্থানগুলোতে এ দোয়া করতে কোন আপত্তি নাই। এমনকি সেই স্থান যদি সুন্নাহতে উদ্ভূত দোয়ার স্থান হয় সক্ষেত্রেও। আমাদরে কাছে এতে কোন আপত্তি প্রতীয়মান হচ্ছ না।

তবে য়ে সকল স্থানে পড়ার জন্য বিশেষ বিশেষে দোয়া সাব্যস্ত হয়ছে মুসলমিরে উচতি সয়ে সকল স্থানে সয়ে দোয়াগুলো পড়ার চেষ্টা করা। এরপর শরয়িত অনুমোদতি যা খুশি অন্য দোয়া করা। এ ধরণেরে দোয়ার মধ্যে নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লামের জন্য ওসলিা (বহেশেতরে সর্ববোচ্চ সম্মানতি স্থান) ও মাকামে মাহমুদ (প্রশংসতি স্থান) চয়েে দোয়া করাও অন্তর্ভুক্ত। তবে তা সত্ববে উচতি হল: আযানরে পররে মত এ দোয়াটি সাধারণ দোয়ায় নয়িমতিভাবে না করা; যমেনভাবে হাদসিে বিশেষে কোন স্থানে বিশেষে কোন দোয়া করা সাব্যস্ত হলে করা যায়।

দুই:



একজন মুসলমিরে কর্তব্য হাদসিে দোয়াগুলো যভাবে উদ্ধৃত হয়েছে দোয়াগুলোর শব্দ-বনি্যাস সভাবে ঠিকি রাখা। কনেনা সটোই হচ্ছে নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লামরে পূরণ অনুসরণ। আল্লাহতাআলা বলনে: "নশ্চয় তমোদরে জন্য আল্লাহর রাসূলে মাঝে উত্তম আদর্শ রয়েছে; যে ব্যক্তি আল্লাহকে ও পরকালকে ভয় করে এবং আল্লাহকে অধিক স্মরণ করে"।[সূরা আহযাব, আয়াত: ২১]

অন্যদকিে দোয়াকারী যদি আরবদরে ভাষা সম্পর্কে সম্যক অবগত না হয়; তখন সে যদি দোয়ার শব্দগুলো এদকি সদেরি করে সেক্ষেত্রে অর্থ পরিবর্তন হয়ে যতে পারে।

ফতোয়া ও গবেষণা বিষয়ক স্থায়ী কমটিরি ফতোয়াসমগ্রে এসছে:

"দোয়ার অধ্যায় প্রশস্ত। তাই বান্দা তার প্রয়োজন চয়ে তার প্রভুকে ডাকতে পারবে; এমনভাবে যাতে কোন গুনাহ নাই। পক্ষান্তরে, কুরআন-হাদসিে উদ্ধৃত দোয়াগুলোর ক্ষেত্রে মূল বধিান হল— যা বর্ণতি হয়েছে সটোর ভাষ্য ও সংখ্যাকে অতিক্রম না করা। মুসলমিরে উচতি এটি রক্ষা করা ও পালন করা। তাই মুসলমি ব্যক্তি নির্দিষ্ট সংখ্যার চয়ে বাড়াবে না, ভাষ্যরে মধ্যে বেশকম করবে না এবং বক্টি করবে না"।[আল্লাজনাে দায়মি ললি বুলুছলি ইলময়্যা ওয়াল ইফতা]
আব্দুল্লাহবনি কুয়ুদ, আব্দুর রাজ্জাক আফফি, আব্দুল আযযি বনি বায[ফাতাওয়াল লাজনাে দায়মি (২৪/২০৩-২০৪)]

আল্লাহই সর্বজ্ঞ।